Рожкова Светлана Измайловна

учитель

МБОУ «Моргаушская СОШ»

с. Моргауши, Республика Чувашия

Николаева Светлана Витальевна

учитель

МБОУ «Моргаушская СОШ»

с. Моргауши, Республика Чувашия

Крылова Светлана Александровна

учитель

МБОУ «СОШ №62 с УИОП им. академика РАО Г.Н. Волкова» г. Чебоксары, Республика Чувашия

ТРУДОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МАРКОВОЙ АНАСТАСИИ ПОРФИРЬЕВНЫ, БИБЛИОТЕКАРЯ МОУ «МОРГАУШСКАЯ СОШ» МОРГАУШСКОГО РАЙОНА ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Аннотация: в статье рассматривается трудовая деятельность библиотекаря Марковой Анастасии Порфирьевны. Авторы предлагают познакомиться с биографией и трудовыми успехами А.П. Марковой.

Ключевые слова: трудовая деятельность, Маркова Анастасия Порфирьевна, Моргаушская СОШ, библиотекарь.

Профессия библиотекаря не та, которую она обычно представляет, она не для слабых душой. И в повседневной жизни, где есть бережливость и щедрость, прошлое, настоящее и будущее, мир книг и мир людей. Библиотекарь обязан все знать и до мелочей. Даже можно сказать, что школа начинается с библиотеки, а значит с профессии школьного библиотекаря тоже. А книга — величайшее достижение человеческого разума стала потребностью людей. Она помогает постигать основы знаний и культуры, трудовые умения и навыки.

Библиотекарь является лучшим советником в чтении, он помогает в выборе литературы, учит важности сохранности книг. Поэтому библиотекарь должен

быть добрым, приветливым, аккуратным и трудолюбивым. Он с радостью находит читателю нужные ему книги, помогает при выборе необходимой литературы, а большим любителям советует самые интересные и новые выпуски.

А как же он может этого делать, откуда знает их содержание?

Конечно же, читает сам. Наверное, люди, прочитавшие самое большое количество книг, — это библиотекари. Но их работа не заканчивается только в одном чтении. Они должны следить за порядком в библиотеке: правильно ли расставлены книги, не теряют ли читатели их? Библиотекари обязаны знать местоположение каждой книги, иначе как они найдут ее при надобности. Но и это еще не все. Книги при небрежном отношении читателей очень быстро рвутся, а библиотекари должны уметь убеждать их, чтобы они относились к книгам бережно. А иногда библиотекарям приходится «лечить ранение книжки».

Именно таким библиотекарем была Маркова Анастасия Порфирьевна. Она была предана своему труду в течение 31 года.

Анастасия Порфирьевна родилась в 1921 году в деревне Одаркино Тораевской волости Ядринского уезда в семье колхозников. Ее отец был первым председателем колхоза имени В.И. Чапаева.

Как рассказывает Лобачева Нина Артемьевна, ее мать, Маркова А.П. училась хорошо в школе. После окончания Чуманкасинской школы поступила в педагогический институт имени И.Я. Яковлева. Там она училась 3 года. Но началась Великая Отечественная война, и в первые же ее дни началась мобилизация сотрудников и студентов института на фронт.

22 октября 1941 года вышло Постановление Совета Народных Комиссаров Чувашской АССР «О размещении Чувашского государственного педагогического института г. Мариинском Посаде». Анастасия Порфирьевна уже не смогла продолжить учебу в институте, начала работать в отделе кадров Народного комиссариата финансов. К этому времени в Наркомфине была нехватка кадров, так как многие работники ушли на фронт. Молодой девушке приходилась не только работать подборов кадров, но и разрешать проблемы по размещению эвакуированных граждан и так далее.

В 1947 году она вышла замуж за Артемия Марковича Маркова, заведующего учебной частью Моргаушской школы, учителя математики. Переехала жить в с. Моргауши, устроилась на работу в школу. Она начала работать библиотекарем, преподавателем «Домоводства» в Моргаушской школе.

В декабре 1958 году (по 1969 год) школа получила статус «Моргаушская средняя общеобразовательная трудовая политехническая школа с производственным обучением» (обучение 11 лет), и Анастасия Порфирьевна поставила перед собой цель создать все условия, чтобы девочки, ее ученицы, «хорошо подготовились к жизни, к общественно полезному труду на благо всего народа». И еще она стремилась к тому, чтобы все годы обучения в школе ученик постигал очень тонкую и сложную науку через чтение книг – умение видеть себя, жизнь, понимать и чувствовать красоту, соотносить себя с увиденным и понятным, как бы примерять свои достоинства с тем, что он считает образцом.

Уроки по домоводству были любимыми уроками девочек. Они учились вязать, вышивать, шить на швейных машинках и вкусно готовить.

Для юных хозяек это было очень полезно и познавательно. За те годы сменилось не одно поколение учеников, но все посещали уроки с радостью и с удовольствием.

Быть чуткой, доброй, безотказной, сопереживающей чужой беде ее научили родители Марковы Артем Маркович, Анастасия Порфирьевна. Она им очень благодарна [3].

По воспоминаниям учителя Моргаушской школы М.И. Александровой, на уроках «Домоводство» Анастасия Порфирьевна не только учила девочек шить кухонные фартуки, ночные рубашки, юбки, платья, но и пользоваться швейной машинкой: смазывать, регулировать натяжение нити, подбирать иглы к ткани и нитки к шитью. Именно она научила их вязать крючком и спицами, вышивать различными техниками. Изучая домоводство, знакомились с основными правилами ведения домашнего хозяйства и приобрели навыки ухода за жилищем, предметами быта, одеждой и обувью, научились готовить вкусную пищу, вышивать, кроить и шить простую одежду. Эти знания и навыки нужны каждому человеку.

Как отмечает сотрудник музея верховых чувашей Максимова Елена Михайловна, Анастасия Порфирьевна учила еще готовить от простейшего бутерброда, вторых блюд, салатов до несложного супа, диктовала разные кулинарные рецепты. Ещё у каждой ученицы был заведён альбом, в который вклеивались образцы разных швов, используемых при вышивании, кусочки разнообразных тканей с подписями: «Ситец», «Шелк», «Шерсть». «Помню, как проверяли каждый кусочек ткани — как она горит, какой запах издаёт при горении...» Также она открылась, что любимым занятием ее класса был поход в библиотеку, которая находилась во дворе школы. Даже в субботние дни там сидели ученики, занимались, читали книги, готовились к урокам. И благодаря стараниям Анастасии Порфирьевны в библиотеке всегда царила уютная обстановка, всё было оформлено её заботливыми руками. Книжный фонд был разбит на тематические секторы, чтобы читатель быстро и легко мог найти нужную ему книгу.

В 1976 году Анастасия Порфирьевна вышла на заслуженную пенсию, но продолжила работать. Она была опытным специалистом и мастером своего дела. В 70-х годах в Моргаушской школе учились более 1000 учеников, и она знала хорошо, какие читательские интересы, предпочтения этих детей, записанных в школьной библиотеке. Из архивных записей МБОУ «Моргаушская СОШ» 1975—1977 годов известно, что книговыдача составляла 18 000 экземпляров на 12 000 посещений в год.

За плодотворную работу по ведению учета, статистики и библиографии, за значительный вклад в развитие культуры и образование, неиссякаемый труд Маркова Анастасия Порфирьевна была награждена Почетными грамотами, отмечена благодарностями Моргаушской школы, Министерства образования Чувашской АССР, Министерства культуры Чувашской АССР.

Список литературы

1. Библиотекарь // Интернет-портал [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://www.kp.ru/putevoditel/obrazovanie/bibliotekar/ (дата обращения 05.01.2023).

- 2. Законы об образовании 1955–1965 гг. // Интернет-портал [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://музейреформ.рф/node/13869/ (дата обращения 02.01.2023).
- 3. Профессия библиотекарь // Интернет-портал [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://sch368.mskobr.ru/files/professiya_bibliotekar.pdf / (дата обращения 02.01.2023).
- 4. Туктина Л. Пирен Нина Артемьевна / Л. Туктина // Знамя Победы. 2009. №24. С. 3.
 - 5. Семейный архив Н.А. Лобачевой.